

# 神舟二十号航天员乘组顺利进驻“天宫”

## 中国航天员完成第七次“太空会师”

本报北京11月1日电 (记者刘诗瑶、李君强)据中国载人航天工程办公室消息:神舟二十号载人飞船入轨后,于北京时间2025年11月1日3时22分成功对接空间站天和核心舱前向端口,整个对接过程历时约3.5小时,创造了神舟飞船与空间站交会对接的最快纪录。

在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后,神舟二十号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。4时58分,在轨执行任务的神舟二十号航天员乘组顺利打开“家门”,欢迎远道而来的神舟二十号航天员乘组入驻中国空间站,这是中国航天史上第七次“太空会师”。两名指令长继3年前首次“太空会师”后再度相聚“天宫”。随后,两个航天员乘组拍下“全家福”,共同向牵挂他们的全国人民报平安。

后续,两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间,6名航天员将共同在空间站工作生活约5天时间,完成各项既定工作。



图为在北京航天飞行控制中心飞控大厅拍摄的“全家福”照片实时画面。

新华社记者 金立旺 摄

# 我国明年将发射梦舟一号等4艘飞船

## 航天员开展1年以上长期驻留试验

本报北京11月1日电 (记者刘诗瑶)我国明年将组织实施天舟十号、神舟二十二号、神舟二十三号、梦舟一号等4次飞行任务,其中梦舟一号载人飞船和用于发射的长征十号甲运载火箭均为首次飞行。11月1日,中国载人航天工程办公室启动4次飞行任务标识征集活动。

根据任务规划,我国明年将在酒泉卫星发射中心先后发射神舟二十二号和神舟二十三号载人飞船,飞行乘组均由3名航天员组成。发射升空后,神舟二十二号载人飞船对接于空间站核心舱径向端口,神舟二十三号载人飞船对接于空间站核心舱前向端口。

据了解,两次载人飞行任务期间的主要任务是:神舟二十二号飞行乘组1名航天员开展1年以上长期驻留试验,实施航天员出舱活动和货物气闸舱出舱任务,继续开展空间科学实验和技术试验,开展空间站平台管理工作、航天员保障相关工

作以及科普教育等重要活动。

此外,我国明年还计划在文昌航天发射场发射天舟十号货运飞船和梦舟一号载人飞船。其中,天舟十号货运飞船发射后对接于空间站核心舱后向端口,主要任务是上行航天员驻留物资、舱外服等物品,保障平台安全运行的维修备件和推进剂、应用任务各类载荷和样品;下行销毁在轨废弃物。

梦舟载人飞船是在神舟载人飞船基础上全面升级研制的新一代载人飞船,采用模块化设计,由返回舱和服务舱组成,用于空间站天地往返运输。梦舟一号载人飞船将首次采用长征十号甲运载火箭发射,升空后对接于空间站核心舱径向端口,主要验证梦舟载人飞船全系统工作状态,上行环境评价设备及用品、技术验证产品和驻留物资、应用领域试验模块与研究装置等。

赏百部优秀剧目,看千件美术、书法篆刻和摄影作品,与群众文艺团队在家门口相遇,边赏剧看展、边旅游打卡……10月16日至11月5日,第十四届中国艺术节在巴山蜀水间举办,广大观众品文旅大餐,收获满满、点赞连连。

### 舞台佳作备受好评

杂技剧《先声》里,演员们腾空、跳跃、翻飞,展现东北抗联战士英勇杀敌的场景;话剧《觉醒年代》多次谢幕,观众仍久久不愿离去……

在本届中国艺术节的舞台上,革命题材文艺作品备受关注。观众得以“穿越时空”,感受中华儿女炽热的爱国心、中华民族不屈不挠的奋斗志。

“一部优秀的舞台艺术作品,能唤起人们对历史的记忆和对先烈的崇敬。”北京人民艺术剧院院长冯远征说,“我们更期待观众走进剧场看完戏,哭过、笑过之后有所感悟。”

现实题材佳作也收获好评。“话剧《生命册》是一部厚重的作品,书写了时代潮流下城乡间的生活变迁……”重庆观众谢莹说,“乡村与城市的关系、传承与发展的关系,这些都引发我的思考。”

“笑点不断,笑中有泪。”看过滑稽戏《陈奂生的吃饭问题》,湖北观众齐秋生说,“一碗饭”串联起中国农村从解决温饱到追求高品质生活的数十年变迁,“喜剧中包裹着深沉的人文关怀。”

本届中国艺术节期间,100余台(个)优秀舞台艺术作品亮相,展现新时代舞台艺术的累累硕果,带领观众领略中华历史之美、山河之美、文化之美。

本届中国艺术节联动举办“青少年艺术创演周”,开展川渝中小学戏曲传承展演、青年戏剧优秀剧目展演等丰富多彩的活动。“戏剧创作必须立足现实生活,扎根人民、深入基层,捕捉鲜活的时代脉动。现实主义创作既需要演员的精湛技艺,更离不开对生活的深刻体悟与真诚表达。”首场活动中,中国煤矿文工团团长靳东表示。

文化和旅游部艺术司司长赵聪说,本届中国艺术节关注青少年群体,以创新赋能艺术为主题,组织川渝两地中小学、高校艺术社团与全国知名艺术院校开展剧目展演、剧本围读、音乐原创新作展示、VR、AI艺术展陈等活动。目的是集中展示当代青少年创演成果,培养年轻人放眼世界、面向未来的胸怀和格局,让艺术更“潮”、更青春。

### 艺术走到群众身边

本届中国艺术节上,群众文艺爱好者、群众文化工作者带来音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、群众合唱、广场舞等六大门类的精彩作品,参评第二十届群星奖。

文艺创作的源头活水涌动在人民群众的实践创造之中。中国艺术节自1987年创办以来,秉承“艺术的盛会、人民的节日”办节宗旨,始终立足人民立场,书写人民故事,致力于增强最广大人民群众的文化参与感、获得感、幸福感。

一个个接地气有生气、群众参与感强的作品,从

# 艺术的盛会 人民的节日

本报记者 郑海鸥

### 文艺创新活力十足

“这是我第三次‘刷’婺剧《三打白骨精》,虽然情节非常熟悉,但还是常看常新。”来自浙江的观众李梦雅说。

开展“汉字艺术与中国文化”学术讲座、推出“艺术超现场”系列公共教育活动、开展“展览进社区”活动……“看展览”升级为沉浸式的“过周末”,观众有了集“看、听、学、玩、创”于一体的一站式艺术体验。

艺术节走进了城市街区、融入了美丽乡村,来到了百姓身边。中国国家画院院长刘万鸣表示:“让艺术成为群众可观、可感、可参与的体验,这种深度融合极大激发了全民的艺术热情,切实提升了人民群众的审美水平。”

### 乌伦古河 生机复苏

讲述人:新疆阿勒泰地区富蕴县库额尔齐斯镇派出所所长 张胜杰



图为乌伦古河。

阿勒泰地区自然保护协会供图

乌伦古河发源于新疆阿勒泰地区青河县境内,自东向西流经富蕴县,汇入福海县乌伦古湖,是阿勒泰的母亲河。我出生在福海县,工作后到了富蕴县,一直生活在乌伦古河畔,我之前工作的杜热镇派出所离河岸不到两公里。

说到乌伦古河,不能不提一种可爱的动物——国家一级保护野生动物蒙新河狸,它们长着两颗大板牙、身体圆圆、尾巴扁扁,外形特别萌,本领也不小。我听专家讲过,河狸因为筑坝蓄水的习性而被誉为“生态工程师”。它们在水里筑坝筑巢,这有助于维持栖息地水位稳定,对水质改善具有显著效果,为其他生物创造了适宜的湿地环境。

据说,乌伦古河流域是蒙新河狸在我国唯一的栖息地,小时候我们都在河边看到过

这些圆滚滚的小家伙。然而前些年,受多种因素影响,乌伦古河一度断流,河岸植被受损,河狸栖息地面临威胁,河狸一度濒临灭绝。

为了保护生物多样性,促进人与自然和谐共生,2022年阿勒泰地区启动了母亲河复苏行动,通过跨流域补水、发展节水农业、水资源统一调度等手段,让断流的乌伦古河整体复苏。与此同时,公安部门、林业部门、阿勒泰地区自然保护协会等携手,一起守护乌伦古河生态安全,开展了河狸保护行动。我们在乌伦古河流域先后种下超过100万棵灌木柳,为河狸提供了丰富的食物,同时还开展了形式多样的野生动物救助行动。

作为阿勒泰地区的基层民警,我在日常工作中经常接触到野生动物保护与救助。印

### 我国热点论文数量世界占比首次过半

本报北京11月1日电 (记者赵永新)中国科学技术信息研究所近日发布的《2025年中国科技论文统计报告》显示:我国热点论文数量世界占比首次过半,达53.2%,世界排名保持第一位;高被引论文数量保持世界第二位,与美国的差距逐渐缩小。

热点论文是指近两年间发表的论文在统计周期内得到大量引用,且被引用次数进入本学科前1‰的论文;高被引论文是指各学科论文近十年被引用次数处于世界前1‰的论文。报告显示,截至2025年8月,我国的热点论文数为2342篇,数量比2024年统计时增加了4.6%。

按第一作者第一单位统计分析的结果显示,2024年,我国发表高水平国际期刊论文15.49万篇,占世界总量的39.2%,被引用次数为101.12万次,论文发表数量和被引用次数均排在世界第一位。

# “新房到手,心里踏实!”

本报记者 宋朝军

## 迈向“十五五”的胜图景

切实抓好灾后恢复重建、受灾群众安置和生活保障工作,确保受灾群众温暖过冬。

——摘自《中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报》

10月28日,甘肃省榆中县小康营乡政府办公楼内人头攒动。“今天选安置小区的新房,我一大早就来了!”南北关村村民高林说。

今年8月,榆中县等地遭遇连续强降雨引发的山洪灾害,小康营乡等5个乡镇的部分房屋严重受损。

为确保受灾群众温暖过冬,甘肃省高标准推进灾后重建,规划建设6个集中安置点,供325户受灾群众居住。国庆节当天,所有安置房屋主体结构全面封顶。从10月26日到28日,325户受灾群众全部完成选房。

早上6点,高林就到了选房现场,看展板、听政策。10点半,选房开始,大家从各自报名的户型房源中抽取安置房。高林搓搓手,抽出一个选房球,给一家四口选到了一套位于5层的两居室。

“80平方米的新房,自己掏不到5万元就能住进去。”高林说。原本,安置小区房屋每平方米建设成本超过3000元,通过争取项目和政策补贴,按2500元每平方米计算房价。此外,甘肃省还将受灾群众全部纳入生态及地质灾害避险搬迁工作范围,每户享受政策补贴10万元、贴息贷款5万元。同时,当地依据原本受灾房屋不同情况,分别另外给予每户不同数额的补贴,免除房屋手

续办理中的契税等。

“装修得很好,一个来月后就能入住。”高林十分高兴。拿着新房合同,他直奔新家看房。

安置小区和乡政府仅一墙之隔,到县城车程15分钟,距离高铁站7公里。“房子位置好,去哪都方便。”高林很满意。

规划安置房期间,当地摸清受灾群众需求,根据不同家庭情况,在小区的两栋楼内分别设置80平方米、100平方米和125平方米3种户型,方方正正,坐北朝南,通透明亮。此外,村民还将获得社会捐助的沙发、冰箱、洗衣机等家具、家电。

安置房安装了电梯。“一梯两户,电梯宽敞,不用爬楼搬运东西了。”站在电梯井前,高林喜悦地说。

安置小区施工方、甘肃建投项目经理张年介绍,为提高效率,项目高峰期同时在岗超过200人,吊车上料改为升降机上料,建筑吊篮增加1倍,暖气井全部购置成品……“虽然增加了成本,但能保质保量、加快进度,让群众更快住进新房。”张年说,施工期间还邀请了

新家园

新起点

白之羽

对此,当地已经有了新的打算:在安置点周边发展设施农业、采摘农业,推动农文旅融合发展……政府努力想在先、谋在前,群众的生产生活就有了更可靠的保障和更美好的前景。

当陇原,气温很低,但即将住进安置房的受灾群众心中会涌动暖意,充满期待。

## 编辑手记

象最深的是一年冬天,一名牧民发现在自家灌溉集中,有只河狸被冻在冰面上,打电话向我们求助。我和同事用工具凿开冰面,把河狸抱回派出所,专门腾了一间办公室给它,民警们还去河边找它爱吃的柳条回来。等它恢复体力后,我们又把它送到了专业的救治机构,给冻伤的尾巴做了手术。

当我们将救助的河狸放回乌伦古河,看着它欢快地游向远方,消失在芦苇荡中,一种自豪感就在我心里油然而生。

还有一次,我们接到情报,一伙不法分子在乌伦古河上游非法捕猎。我和同事们迅速响应,联合林业和草原局、食品药品与环境犯罪侦查大队的同志一起深入山林腹地,蹲守了3个晚上,成功捣毁了这个非法捕猎团伙,解救了数只受伤的鹅喉羚,让它们重回自然怀抱。

到现在为止,我参与救助了河狸、鹅喉羚、长耳鸮、红隼等野生动物。在大家不懈努力下,乌伦古河生态环境显著改善。河岸植被重新变得郁郁葱葱,珍稀动物种群数量逐步回升。蒙新河狸种群数量近5年间增长了50%,小时候没见过的大天鹅,现在开春的时候都能见到二三十只。

每当伫立在乌伦古河畔,注视着那些自在嬉戏、繁衍生息的动物,我都感到这一切来之不易,这里面凝聚着很多人的关心与汗水,是科学决策、协同作战、广泛参与的结果。我将继续当好乌伦古河的忠诚卫士,保护生态环境,给大自然里的各种生灵一个安全的家。

(本报记者李亚楠采访整理)

## 记者感言

跟随张胜杰,在阿勒泰的清澈河水与葱郁林海间,我看到了守护生命与自然的“同心接力”。民警、牧民、动物保护志愿者……大家合力为野生动物编织保护网络。当红隼飞向蓝天、兔狲奔向山林、蒙新河狸嬉戏水中,我深刻感受到:这片土地的生机,不仅源于自然的馈赠,更来自无数人的珍视与坚守。

保护生态,从来不是孤军奋战——它是民警车灯划破暗夜时的光亮,是牧民热心相助时坚定的眼神,是每一个普通人守护家园时真挚的情愫。蒙新河狸的故事告诉我们,人与自然和谐共生的答案,就藏在每个人的行动中。

## 我家门前有条河

# 2025年“苏超”决赛泰州队夺冠

本报南京11月1日电 (记者王汉超、姚雪青、白光迪)11月1日晚,2025年江苏省城市足球联赛决赛在南京奥体中心体育场举行,泰州队以4:3战胜南通队,夺得冠军。

夜幕下的体育场华灯璀璨、流光溢彩。19时35分,决赛正式开始。上半场对战局势胶着,此后双方陷入拉锯战,在90分钟的常规时间踢成平手。最终进入点球大战环节,泰州队以4:3夺冠。

现场发布了最佳阵容,颁发了最佳教练员、最佳守门员、最佳射手、最佳球员等奖项。当晚,现场观众人数达62329人。近6个月,“苏超”共举办85场比赛,入场观众超240万人次。今年以来,江苏省精心举办城市足球联赛,激发足球运动活力,推动文商旅体融合发展,受到了社会各界的广泛关注。